

面向终端用户动态构造企业 MIS

韩建超 (中国人民大学信息系)

林 诚 (北京神运电子信息系统工程公司)

摘要:本文简要论述了企业管理对 MIS 的要求以及企业管理需求的特点,提出了面向终端用户动态构造企业 MIS 的方法——SY 方法。以适应企业管理不断发展变化的需求,介绍了 SY 方法的主要目标、基本原则以及基于 SY 方法开发企业 MIS 的特点和过程等。

一、引言

面对国内的现实状况不少人感叹,MIS 开发在技术

上并不难为什么 MIS 成功却这么难?

我们在大型 MIS 的实际开发过程中进行了艰苦的

探讨和摸索,
© 中国科学院软件研究所 <http://www.c-s-a.org.cn>

是先进的,在实际上也是成功的,就必须深入地研究如下两个方面的问题:

1.企业管理对 MIS 的要求是什么?

2.企业管理需求的特点是什么?

二、企业管理对 MIS 的要求是实用

所有的 MIS 开发都围绕着这样一个中心,如何开发一个让企业实用的系统,无论采用什么方法和技术,这个中心是不变的,所以说,MIS 的开发技术是围绕着实用性展开的。实用性与科学化,实用性与科学性相辅相成,先进技术的研究和应用,其真正目的在于促进实用性。

在着手开发一个 MIS 时,首先要做的是“用户需求分析”,需求分析做的越深入,系统的实用性就越强。大多数 MIS 失败都是因为不实用而失败,因实现技术失败的较为少见。

既然大家都这么想,为什么 MIS 开发失败还屡见不鲜呢?这是因为“足够深入”的需求分析太困难了。开发者总是从技术实现的角度出发考虑问题,一般的分析人员并不真正理解企业管理机制或者缺乏管理企业的经验,因而无法从企业、从管理者的角度出发去考虑问题;另一方面,企业在 MIS 开发初期,由于不太了解 MIS,因而其需求很难提得准确,到开发后期逐渐明白时,已为时太晚了。

即使能够进行“足够深入”的需求分析就彻底解决问题了吗?

事实上,需求分析是静态分析,或者是一种对现实及可预见的未来状态的分析,而企业管理的需求是因人、因时、因地而不断发展变化的,即所谓此一时彼一时,而静态的需求分析难以反映这种不断发展的变化的需求。因此,根据需求分析定制的 MIS,大多数反映企业一时的需求,而无法适应企业管理发展变化的需求。

三、企业管理的需求是不断发展变化的

开发 MIS,首先是实用,是有效地应用于企业管理,是满足企业管理的需求。实用是永恒的,是不以时间为转移的。对于 MIS 来说,如果抛开时间因素,实用性是易于解决的。一些成功的 MIS 之所以成功就在于它的紧紧抓住了实用性这一宗旨。

然而, MIS 的实用是相对的实用,是建立在时间座标的上,是要接受时间考验的。如果一个 MIS 的开发周期是一年,即使它能满足企业管理的当时需求,但当交付使用时,企业管理的需求已发生了较大的变化,而在使用一两年后,其需求的变化更可想而知了。这样,要使 MIS 能够实用,能够满足企业管理的需求,就要求用户具有预见性,提出企业发展规划,并按规划开发 MIS。这不仅给用户施加了很大压力,而且给分析人员带来更大的困难,使开发人员与业务人员之间的鸿沟进一步加大,更重要的是仍然没有从根本上解决 IMIS 适应不断变化的企业管理的需求问题。

当 MIS 不适应企业变化了的管理需求时,是淘汰?是改进?花多大的代价去改进?不少 MIS 的流产和失败都来源于企业而对这个问题时进退两难,难以抉择。

由此,我们得出这样的结论,即企业管理的需求是不断发展变化的,因而要求 MIS 必须具有较强的应变能力以适应企业管理中各种不断变化的需求。

那么, MIS 能不能适应企业管理中不断变化的需求呢?现在来分析一下企业管理需求的变化表现在哪些方面,其特点是什么。

针对每个企业,无论时间如何推移,任意选择两个时间点,检查这两个时间点之间主要有些什么不同。

1.组织机构可能发生变化,组织机构的职能也可能不同。

2.组织机构中人员的组成和业务骨干可能发生变化,因而影响岗位分工的不同和业务处理方式或过程的不同。

3.企业的业务可能发生变化,包括业务本身的不同和处理方式的不同。

4.随着实际业务的变化,每个业务人员工作的内容和侧重面不同。

5.管理机制的变化、各种政策和措施的变化,带来核算内容和核算方式的不同。

但有一点是共同的:即仍然是企业中的每个人在处理目前所承担的业务,也就是说,不管千变万变,归根到底仍然是人在处理业务,只是今天的业务和昨天的业务可能不同。

这样,我们分析了变化中的共性后,体会到机构、部

门和业务都不是实质,实质的是人在处理业务,而且不同的人在不同的时间可能处理不同的业务。因而要使 MIS 成功地适应不断变化的企业管理需求,就必须紧紧抓住人这个主要因素。

四、面向业务人员是 MIS 成功的关键

MIS 的实用是相对的,企业管理需求的变化是绝对的,这种相对的实用能否适应这种绝对的变化呢?

既然企业管理的不断变化中“人处理业务”是绝对不变的,那么针对每个业务人员—终端用户,让 MIS 在任一时刻都能适应于他(或她),适应于他(她)对业务的处理,实用性问题不就得到了解决吗?

按照这种思路,我们提出:人的因素是 MIS 成功的关键因素,并进一步萌发了“面向终端用户动态构造 MIS”的思想,称之为 SY 方法。

五、SY 方法简介

SY 方法的基本目标是通过紧紧抓住企业管理需求不断发展变化中的共性—“人处理业务”这一关键因素,面向终端用户—处理业务的人动态地构造、调整、增加、删除企业管理的基本功能模块,以适应企业管理不断变化的需求。这与 MIS 的发展规律是完全吻合的。SY 方法遵循以下基本原则:

1. 实用性原则

站在企业和管理者的角度去分析问题,研究企业管理上需要什么样的辅助手段,理解企业管理的内涵,从企业管理需求出发,为用户着想,把实用性放在首位,不应单为了先进而盲目追求国外先进技术,而应以促进 MIS 的实用性为前提,脚踏实地,研制适合国情的 MIS 开发方法。

2. 灵活性原则

用户需求分析是开发 MIS 的基础,是开发过程的第一步。但需求分析大多是静态的,往往局限于此时此地,而企业管理的需求是不断发展变化的,这种静态的分析难以适应动态的变化,因而 MIS 的开发应具有较强的灵活性和应变能力,根据管理需求的变化而动态地构造和调整,而构造和调整本身也必须具有灵活性和方便性。只有具有绝对的灵活性才能保证相对的实用性。

3. 面向终端用户的原则

不管企业管理的需求如何变化,都围绕一个共同的原则:人处理业务,这是各种变化中的共性,根据计算机 MIS 的特点,处理业务的人—终端用户,其处理业务的方式、功能和过程等的变化是企业管理需求变化的集中体现,因而面向终端用户动态构造 MIS,满足不同终端用户在不同时间和不同地点的不同要求,才能使 MIS 适应不断发展变化的企业管理的需求。

4. 面向对象的原则

不论是瀑布型的经典生命周期法,还是螺旋型的原型法,以及喷泉型的面向对象法,都强调 MIS 开发过程的阶段性。SY 方法也强调这一点,在不同的阶段采用不同的方法,技术和手段,完成不同的任务。但在阶段论原则下,SY 方法更倾向于面向对象的分析与设计和原型法思想的结合,使模块具有更强的独立性、隐蔽性和共享性。

5. 模块可重用原则

软件可重用理论是计算机界研究的热门课题之一,SY 方法强调企业管理的基本功能模块应是可重用的,所有可重用的模组成一个开放型的可重用模块库,该库可易于修改和扩充,构成 MIS 动态构造的基础。

6. 系统积木原则

企业管理的基本功能是 MIS 构成的基本积木块,通过基本积木块的调整和变换动态地构造整个具有层次结构的 MIS。基本积木块大多来源于可重用的模块库,当库中可重用模块不能满足管理需求时,根据企业实际要求,修改或增加新的功能模块,这些新的功能模块仍应尽可能满足可重用原则。积木块的设计同时应保证独立性、规范性、完整性和可裁接性。

7. 人—机共存原则

SY 方法摒弃传统的子系统概念,更加强调业务员是 MIS 的不可分割的重要组成部分,每个终端用户逻辑上都是 MIS 的一个子系统,因而整个 MIS 由一系列终端用户构成,每个终端用户能且只能操作由系统授权的功能。终端用户的增加和其权限的更改都得引起 MIS 的动态调整。在 MIS 中,终端用户物理上体现为菜单树,其叶结点均为积木块。

按照 SY 方法围绕终端用户动态地构造的 MIS 具

有如下一些特点：

(1) 每个终端用户都将 MIS 看成是私有的，他们使用功能是由企业领导授权的；

(2) 每个终端用户使用哪些功能是随其岗位职责的变化而变化的；

(3) 整个 MIS 是由一系列基本功能（即积木块或称软插件）动态组装的，而 MIS 的直接构成单位是终端用户，都是 MIS 的逻辑子系统，可动态地增、删、改；

(4) 系统的功能是易于扩充、添加、修改和维护的。

分析企业管理需求的变化，可归纳为三类情况：

(1) 在业务的基本加工方式及业务处理范围不变的情况下，业务人员及其工作权限适当调整或重新分配。

(2) 某些业务加工方式发生变化；

(3) 业务范围扩大。

基于 SY 方法开发 MIS 能够适应企业管理需求的这些变化。对于第一类变化，只需在已有的基本功能（积木块）的基础上，增加或删除个别终端用户，同时重新定义（分配）每个终端用户的使用权限，而不必修改 MIS 的功能模块；对于第二类变化，只需适当地卸下某些基本功能，修改后重新装入即可；对于第三类变化只需增加新的基本功能，并将其定义给相应的终端用户便可适应。由此可见，只要紧紧抓住了人—终端用户这个关键因素，无论企业管理的需求如何变化，MIS 都可经过适当的调整去适应这些变化。

采用 SY 方法开发 MIS 可以为企业带来如下几方面的好处：

(1) 让 MIS 不断地适应企业的管理而不是让企业管理适应于一个开发好的 MIS。

(2) MIS 和企业管理真正地溶为一体，随企业管理需求的变化而变化。

(3) MIS 开发可视企业的经济实力而逐步投资，并保证基本功能的可继承性；

(4) 无论是局部开发或整体开发，无论是集中开发还是分散开发，MIS 的总体结构不会发生变化。

(5) 随着时间的推移，企业只需进行扩充和维护的投资，而不会推翻整个 MIS。

目前我们已将 SY 方法应用于若干大中型计算机辅

助管理信息系统的研制开发中，如甘肃省公路运输开发服务中心 MIS，广州联合运输总公司 MIS 等，收到了良好的效果。具体研制过程如下：

(1) 根据业务调查分析结果，确定 MIS 的功能范围和人机界面；

(2) 采用面向对象方法和功能分解法，将各业务子系统自顶向下分解，直至基本功能；

(3) 对所有基本功能进行比较分析，将类似的基本功能合并，抽象成不同的对象或类，形成待开发的积木块。

(4) 确定每个积木块的内容和设计方法，并研制各个积木块；

(5) 在 SY 应用系统开发环境下集成初始 MIS，形成 MIS 原型；

(6) 通过测试 MIS 原型，调整相应积木块，完善最终的 MIS 产品。

六、结语

目前国内外对 MIS 开发的理论、结构、管理和人员组织等问题的讨论大都集中于方法论和开发技术本身，虽然这些方法论的最初动机确是来源于如何使 MIS 更适应于企业管理，但由于研究员主要局限于计算机应用领域，从解决“软件危机”的观点出了，去探讨问题、解决问题，以求缩短应用系统的开发周期，提高应用系统的各种性能，减少系统的维护费用。我们认为，无论是 CASE 工具的应用，还是第四代技术的推广，无不是围绕这样的主题展开的。然而仅求其此，未免有失偏颇，开发企业 MIS 是个庞大的系统工具，它需要方法论的指导，也需要技术上的支持，但这些是不够的，决定性的关键是必须以 MIS 的发展规律—适应企业管理不断发展变化的需求，来正确引导 MIS 的建设，并在此基础上研究方法论，开发新技术。SY 方法的提出正是以此为理论根据，强调 MIS 的开发应从企业管理需求的特点入手进行分析与设计，并抓住企业管理需求不断发展变化的集中体现—终端用户这一关键因素，以变化中的共性—“人处理业务”为宗旨来研制 MIS，使之能够灵活地适应企业管理的动态需求。